

台州日报

TAIZHOU DAILY

中共台州市委机关报

台州市新闻传媒中心(集团)

国内统一连续出版物号:CN 33-0009

2023年11月26日

星期日 癸卯年十月十四

今日4版 总第13886期



望潮客户端



中国台州网

仙居:让老人安享幸福“食”光

本报讯(记者张光剑)“花妹,吃饭啰,中午有红烧肉、青菜和豆腐……”近日的一天中午,仙居县白塔镇茶溪村90岁的蒋焕苏和往常一样,从村老年食堂打包饭菜带给妻子徐花妹。茶溪村是仙居县最早建成老年食堂的村社之一。徐花妹因病卧床不起,丈夫蒋焕苏一日三餐做饭,还要不时给徐花妹递茶送水照顾她,这让上了年纪的蒋焕苏感到体力不济。自从村里办起了老年食堂,极大减轻了他的负担。仙居县有60周岁以上老年人11.75万人,老人吃饭难的问题普遍存在。近年来,该县积极完善养老服务顶层设计,出台《仙居县养老服务设施布

局专项规划》。加快构建“智能化、多元化、规范化”的城乡老年助餐体系,正是该县养老服务设施布局的重要一环。目前,全县共建成老年助餐点244个,服务覆盖308个村社,初步形成30分钟助餐服务生活圈。上午在家打扫卫生,中午到老年食堂就餐,饭后到隔壁的养老服务活动中心活动室看看电视、打乒乓球……“南峰街道水孔头社区83岁的张华琴笑着说。该村在老年食堂设计之初就考虑到老人的休闲娱乐需求,设置了放映室、棋牌室、健身房、医疗室等功能区。该县还创新邻里互助“新模式”,在偏远的村社开设“老省心共享小厨”,以

资金补助的形式,委托村内具备一定条件的村民提供共享就餐服务,既解决了独居、留守、困难老人的用餐难题,同时,该县还在旅游业态丰富,民宿经济较好的地区,利用“民宿+养老”解锁“共享餐桌”服务,鼓励民宿创收经济反哺村里老年人助餐。目前,该县已开设12家“老省心共享小厨”,有18家民宿为老人提供助餐服务。爱心食堂虽小,要办好却不容易。“为了让老年食堂能够健康可持续发展,我们通过统筹政府财力、集聚社会资源、动员公益力量,举全县之力将老年食堂打造成养老服务的金名片。”仙居县民政局副局长暨建敏介绍。

市委常委会召开会议 坚决拥护省委和省纪委监委对吴才平进行纪律审查和监察调查的决定

本报讯(记者陶宇新)11月25日晚,市委书记李跃旗主持召开市委常委会会议,传达省委和省纪委监委对吴才平涉嫌严重违纪违法进行纪律审查和监察调查的决定。会议认为,省委和省纪委监委对吴才平进行纪律审查和监察调查,充分彰显了省委坚决贯彻党中央全面从严治党决策部署,将自我革命进行到底的坚定决心和鲜明态度。市委坚决拥护省委和省纪

委省监委的决定。会议强调,全市各级党组织和广大党员干部要始终将党的政治建设摆在首位,认真贯彻落实习近平总书记关于党的自我革命的战略思想和考察浙江时的重要讲话精神,深刻把握坚定不移全面从严治党从严治党的战略部署,以一刻不停推进自我革命的实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,健全完善引导

党员干部对党绝对忠诚的制度和机制,确保以政治过硬保证党性过硬、作风过硬。要持续深化正风肃纪反腐,严肃查处不收敛不收手、顶风违纪违法问题,把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,不断巩固发展反腐败斗争压倒性胜利。要全面加强权力运行监督和约束,紧盯重点对象、重点环节、重点领域,及时识别、防范和纠正腐败问题,建立健全联系服务企业

的常态化沟通交流机制,全面构建亲清统一的新型政商关系。会议强调,各级领导干部要深刻汲取教训,严格制度执行,严格规范权力,严格日常监督,推动各级“一把手”和领导班子自觉接受监督、主动开展监督,做到严于律己、严负其责、严管所辖。市委常委要带头落实“一岗双责”,明方向、立规矩、正风气、强免疫,推动党员干部做到“干事”与“干净”于一身、“勤政”与“廉政”于一体。

送医上山下乡进村入企

天台:走好“三步棋” 服务送上门

台传媒通讯员徐倩

近日,家住天台农村的王奶奶突发头晕,测量血压高达180/105毫米汞柱。其家人“慌而不乱”,立即将数据传给老人的家庭医生陈斌。陈斌上门检查,初诊老人有脑梗风险,便利用随身携带的“移动诊间”系统,呼叫天台县人民医院专家进行远程会诊。会诊后,王奶奶被紧急送医,因送医及时,王奶奶的病情得到有效控制。派驻健康管家、维护健康档案、设置医疗集市、启动“移动诊间”、开设卒中防治学校……天台县深入实施健康天台建设,针对山区乡镇群众、企业职工、老年人等不同群体提出多项送医服务具体措施,推动医疗服务重心下移、资源下沉,打造升级版送医上山下乡进村入企服务。

人、残疾人、孕产妇等十类重点人群配套掌上服务包,根据患者类别定期推送对应健康知识,提供个性化健康电话指导等服务。此外,“云医生”团队携手上级医院医护团队,在每月的医疗集市日为患者上门服务,进行定期的健康管理和慢病随访,并借助现代信息技术手段启动“移动云诊室”,让位置偏远、交通不便,不再是山区群众就医的“心病”。目前,天台县累计建成医疗集市点120余个,覆盖所有山区乡镇,服务群众30余万人次,县域就诊率提升5.5%。

向前“一步”健康助企显关怀

提前“一步”健康进村解忧愁

王奶奶及时就医的事例,在天台并非“偶然”。因为,像陈斌这样的家庭医生签约“云医生”,在当地就有414位。这些“云医生”们,动态跟进6.43万名慢性病签约患者病情,为老年

前不久,浙江银轮机械股份有限公司职工刘先生突然出现胸闷、头昏等不适症状,于是通过“健康管家”实时连线了天台县人民医院心血管内科副主任蔡磊。蔡磊查看健康档案发现他有高血压病史,但没有遵医嘱服药也没有定期监测血压,随即嘱咐他前往企业“健康驿站”测量血压。结果很快出来,刘先生血压达到了188/115毫米汞柱。(下转第三版)

探索镇级土地综合整治新模式

新桥:政企协作,唤醒“沉睡资源”

台传媒记者张笑川

“路桥区青少年宫部分宫正在建设中,计划明年2月建成投用,届时将有效提升该区域的公共服务能力,并为金良社区农旅发展引流赋能。青少年宫的周边农田,我们将成片轮作油菜花、向日葵、水稻等农作物……”日前,站在青少年宫门口,新桥镇农业综合服务中心主任许昊向记者描述了一幅未来发展蓝图。前景虽然美好,但农田的流转、作物的轮作、设施的养护,哪哪都需要钱。前期投入从哪里来?许昊表示,出路就在于融资平台的创新运用。当前,台州农村普遍存在居民点分散、耕地碎片化、土地类型配置不合理、土地资源利用率低等问题。新

桥镇创新发展模式,与路桥区社发集团建立合资子公司——台州市路桥新盛建设发展有限公司(以下简称“新盛公司”),今年7月正式成立并实体运行,首次在台州搭建区级国有平台运营、乡镇主导运行的运行模式,全面推进农村全域土地整治,对农用地、建设用地和未利用地进行统筹安排,提升土地利用效率。新盛公司成立之后,当即与金良社区签订了省级田园综合体核心区约600亩土地和大量建筑的租赁协议,金良社区中3A级景区村庄的核心部分都将由新盛公司负责运营。“目前,我们正在省级稻香果园综合体以及省级农业型美丽城镇样板镇创建的基础上,对金大田稻香果园核心区进行改造提升。”许昊说,“今

年,我们和二嫂农家乐签了新的投资协议,将区域内四叶草堂及附属场地租赁给二嫂团队用于婚庆、露营、团建等。我们还计划引入杭州的设计团队在这里成立工作室,丰富农旅业态。通过不断开发区域内商业业态,实现区域发展与企业经营的平衡。”许昊给记者算了一笔账:原本金良社区每月公共区域的亮化绿化维护费用近2万元。现在,公司不仅承担了这笔维护费用,还每年向社区支付60万元的公共区域租金和90万元的土地租赁费,有效帮助该社区降本增收。不同于金良社区,新兴村面积大、产业发达,新桥镇计划拆除部分零散居民点,将村民进行集中安置。“通过全域土地整治,新兴村可以得到18亩的产业用地建设工业厂房,

我们也盘活了近130亩建设用地用于城镇发展。”许昊说,“居民的拆迁安置、新小区的基础建设,需要上亿元的资金投入,乡镇一级政府难以推进。现在由企业融资建设,大大减轻了财政负担。”11月中旬,新兴村第一个安置区块拆迁签约正式启动。“通过资金、土地指标的循环滚动,我们将在新兴村做好三件事:一是老旧民房的联片拆除改造,提升农村人居环境;二是盘整用地指标,建设共富工坊,为乡村集体经济增收;三是完善耕地布局,形成联片可用地块,提高农业规模化种植效率,为农业大规模机械化作业提供空间,走出一条具有新桥特色的乡村振兴之路。”新桥镇党委书记、镇长梁敏华说。



台传媒记者李明锦

日前,临海汇溪镇山安村的150多亩高山番薯迎来了丰收,汇溪镇的30多名党员干部、预备党员以及入党积极分子来这里帮着收番薯。番薯地里热火朝天,山安村党支部书记金正法喜上眉梢。坐下小憩,他看着装袋好的番薯,已经在想尽快将它们变成豆面了。“豆面是我们村里销路最好的土特产,豆面加工可是支柱产业啊。”金正法说。

大山深处致富路

种番薯、做豆面,尝甜头

山安村位于汇溪镇山区,2018年,由山河、安坑、山下岩三个自然村合并而来,区域面积3.15平方公里,在册人口1100余人,其中大部分外出打工,留守村里的近200人里,几乎全是老人。都说靠山吃山,总要有个能“咽得下去”的吃法。连绵的山峦似乎阻断了村民的致富梦,大伙下山打工,村子成了“空心村”……金正法陷入回忆,人口流失严重的山村,怎么致富?他身上的担子不轻。“番薯地是金书记‘讨’来的。”山安村党支部委员金祖亮告诉记者,2019年,金正法去了趟宁波,联系上了乡贤彭道生。两人都明白,山安这个山村要富起来,还得靠“土”办法——因地制宜种番薯、种苗木的想法不谋而合。2019年末,山安村与彭道生的宁波沧海集团签约。彭道生出资750万元,开垦200亩土地用于苗木和番薯种植。2020年10月,第1期120亩苗木土地平整和苗木栽种完成。

11月25日,临海市涌泉镇兰田盘山公路,沿途满山的涌泉蜜橘已经成熟,金灿灿的挂满枝头,农民陆续开始采摘,一条大山路成了橘农的增收致富路。

近年来,临海市抓住农村公路三年提质行动契机,重点推进“四好农村路+”融合发展模式,以打造“一路一风景、一村一特色、一镇一精品”为目标,有效促进交通和农文旅融合发展。

台传媒通讯员陈月明

有限等因素限制,整治改善之路走得并不容易。

一边是岛民盼望,一边是游客期许,如何在回应民之所需中下好“攻坚棋”?

人大聚焦助解急难愁盼

一直以来,改善大陈岛公共交通,都是大陈镇人大非常关注的领域。去年6月,人大基层单元上线后,大陈镇人大代表再次接收到群众反映的“公交班次不够”“公交车安排不当”“公交车不方便”等现实问题。如何聚焦急难愁盼,让岛民和游客体验到便利的交通、享受到发展的成果?人大代表积极通过镇级人代会、区级人代会不断提出意见和建议。与此同时,大陈镇人大定期召开代表进站和群众接待日活动,广泛征集意见建议,与群众共同寻找解决和优化公交问题的办法。(下转第三版)

践行全过程人民民主

聚焦急难愁盼 联动多方力量

大陈:海岛公交难题的“人大解法”

台传媒通讯员王秋怡
台传媒记者盛鸥鸥

“自从新的公交车运行后,乘车更方便,体验感也好了很多。”最近这段时间,来椒江大陈岛旅游的人都留意到,岛上的公共交通大变样!曾经,因运营公司管理不到位、司机服务水平较低、旅游旺季车辆调配困难等原因,涉及公交领域的相关问题投诉逐渐增多,已经影响到岛民的日常出行和游客的旅游体验。对此,椒江区大陈镇人大将“改善大陈岛公共交通”列为重点督办建议。

“在镇政府和各方单位的推动下,在我们的监督下,历时一年,困扰已久的岛上公交难题终于有了新解法。”大陈镇人大主席陈率秀说,这不仅补齐了民生短板、提升了幸福成色,也以更强更有效的人大力量助力“两个大陈”建设。旅游趋热呼唤公交焕新怀着对蓝天碧海、朝霞落日的憧憬,越来越多的游客光临大陈岛。去年大陈岛共有17万人次游客上岛;今年9月至10月,上岛游客达4万人次。其实,在今年6月以前,游客乘坐

客船抵达后的第一感受,可能是“忙乱”与“等待”。特别是旅游旺季时,公交车挤不上、民宿接驳车占道等现象尤为突出。公交基础设施、配套服务不完善等问题也成为了制约大陈岛旅游蓬勃发展的要素瓶颈。原来,此前岛上公交车运营是通过招标方式对外招租,中标方投放的属于景区观光车,但由于管理水平、服务水平薄弱等问题,近年来收到了不少关于班次少、不定时、随意性大等方面的投诉。然而,由于地理位置特殊、条件

「鸭蛋书记」金正法和他的小山村

自筹资金养鸭,赚来归集体,亏了算自己

苗带来了比较可观的村集体经济收益。”金正法告诉记者,2021年春天,第2期120亩番薯种了下去。“山地是适合种番薯,但番薯价格低啊。”“有销路也罢,卖不出去,不是白忙活了。”“番薯也不能当饭吃!”……群众的担忧已漫天。金正法告诉大家:做豆面,纯手工的豆面,绿色无公害,不愁没销路。实践证明,种番薯、做豆面对的是对的。在没有把豆面搞成“产业”之前,小山村几乎没有村集体收入。如今,依靠番薯和番薯加工的豆面、番薯烧等特色农产品,山安村的集体经济搞上去了,大伙纷纷为金正法竖起了大拇指。去年,他们的村集体收入达到了30多万元。“发展豆面的加工产业,也让村里年纪大的村民,来帮忙做工,为他们提供了就业岗位,村民们都尝到了甜头。”汇溪镇组织委员陈亚亚说。

养鸭子、卖鸭蛋,大胆干

“筹集了20余万元,他办养殖场,卖鸭蛋的收入归村集体,鸭子死掉了,亏的还是他自己。”陈亚亚说,“一个60多岁的老书记,做到这份上,怎能不让人感动。”“统领”着2000多只鸭子,几乎每天都要在鸭棚里呆上十几个小时。金正法常被乡亲们戏称为“鸭蛋书记”,对于这个称号,他丝毫不觉得难堪,反而欣然接受。(下转第三版)